
ВПР. История. 5 класс. Вариант 1 КОД
 

 

Проверочная работа 

по ИСТОРИИ 

 

5 класс 

 

 

 

 

Инструкция по выполнению работы 
 
На выполнение работы по истории даётся 45 минут. Работа состоит из двух частей 

и включает в себя 7 заданий. Часть 1 работы содержит задания по истории Древнего мира, 
в части 2 предложено задание, связанное с памятью народа России о Великой Отечественной 
войне. 

Ответы на задания запишите в поля ответов в тексте работы. В случае записи неверного 
ответа зачеркните его и запишите рядом новый. 

При выполнении работы не разрешается пользоваться учебником, рабочими тетрадями 
и другими справочными материалами. 

При необходимости можно пользоваться черновиком. Записи в черновике проверяться 
и оцениваться не будут. 

Советуем выполнять задания в том порядке, в котором они даны. В целях экономии 
времени пропускайте задание, которое не удаётся выполнить сразу, и переходите 
к следующему. Если после выполнения всей работы у Вас останется время, то Вы сможете 
вернуться к пропущенным заданиям. 

 
Желаем успеха! 

 
 
 
 
 

________________________________________________________________________________________________ 
 

Заполняется учителем, экспертом или техническим специалистом 
 

Обратите внимание: в случае, если какие-либо задания не могли быть выполнены целым классом по 
причинам, связанным с отсутствием соответствующей темы в реализуемой школой образовательной 
программе, в форме сбора результатов ВПР всем обучающимся класса за данное задание вместо балла 
выставляется значение «Тема не пройдена». В соответствующие ячейки таблицы заполняется н/п. 
 
Таблица для внесения баллов участника 

Номер 
 задания 1 2 3 4 5 6 7 Сумма 

баллов 
Отметка  
за работу 

Баллы 
         

 

Вариант 1
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ВПР. История. 5 класс. Вариант 1 КОД

Часть 1 
 

В этой части работы даны задания по истории Древнего мира. 
 

Прочтите перечень из четырёх тем и выполните задания, относящиеся к этому перечню. 
 

Перечень тем 

А) Древний Рим Б) Ассирийское государство 

В) Древняя Индия Г) Древняя Греция 
 
 

 
 

 
 

Каждая из иллюстраций, приведённых ниже, относится к одной из указанных в перечне тем. 
Установите соответствие между темами и иллюстрациями: к каждой теме подберите по 
одной иллюстрации. 
 
1) 

 

 

2)
 

 
 

 
 

 

3) 
 

 

4)
 

 
 
Запишите в таблицу выбранные цифры под соответствующими буквами. 
 

А Б В Г 
Ответ:     

 
 

 
 

 

1

2



ВПР. История. 5 класс. Вариант 1 КОД
 

Перечень тем 

А) Древний Рим Б) Ассирийское государство 

В) Древняя Индия Г) Древняя Греция 
 
 

 
 

 
 

Прочитайте отрывок из исторического источника и определите, к какой из данных тем он 
относится. В ответе напишите букву, которой обозначена эта тема. 
 

«Тарку, царь Египта и Эфиопии, услыхав о приближении моего похода, собрал своих 
бойцов на бой, на битву и сражение. С помощью Ашшура и Иштар, великих богов, моих 
владык, идущих на моей стороне, в битве в широком поле я нанёс поражение его воинам. 
Тарку в Мемфисе услыхал о поражении своих воинов, сияние Ашшура и Иштар охватило 
его, и он обезумел; блеск царственности моей покрыл его, коей украсили меня боги небес и 
земли. Мемфис он покинул и для спасенья души своей бежал в Фивы. Тот город (т. е. 
Мемфис) я взял, ввёл в него моих воинов и поселил там». 
 

Ответ:  

 
 

 
 

 

2

 

Выберите одну тему из перечня, а затем выполните относящиеся к этому перечню 
задания только по выбранной Вами теме. Перед выполнением каждого из относящихся 
к перечню заданий укажите букву, которой обозначена выбранная тема. Указанные 
в заданиях буквы должны быть одинаковыми. 

 
 

 
 

 

Выбранная тема:    (укажите букву в перечне). 
 
Прочитайте список слов и напишите слово, относящееся к выбранной Вами теме. 
 
«Одиссея», неандертальцы, Тигр, иероглиф, буддисты, гладиаторы. 
 
Ответ: __________________________________________________________________________ 
 
Объясните, что обозначает это слово. 
 
 

 
 

3

 
Ответ: __________________________________________________________________________ 

________________________________________________________________________________ 
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ВПР. История. 5 класс. Вариант 1 КОД

 

Перечень тем 

А) Древний Рим Б) Ассирийское государство 

В) Древняя Индия Г) Древняя Греция 
 
 

 
 

 
 

 

Выбранная тема:    (укажите букву в перечне). 
 
Прочитайте список событий (явлений, процессов) и напишите событие (явление, процесс), 
которое относится к выбранной Вами теме. 
 
Реформы Солона, переход Ганнибала через Альпы, происхождение варн, сожжение Ниневии, 
изобретение компаса, погребение фараонов. 
 
Ответ: __________________________________________________________________________ 
 
Используя знания по истории, расскажите об этом событии (явлении, процессе). Ваш рассказ 
должен содержать не менее двух исторических фактов. 
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________________________________________________________________________________

________________________________________________________________________________

________________________________________________________________________________ 

________________________________________________________________________________

________________________________________________________________________________

________________________________________________________________________________ 

________________________________________________________________________________

________________________________________________________________________________ 

________________________________________________________________________________

________________________________________________________________________________

________________________________________________________________________________ 

________________________________________________________________________________

________________________________________________________________________________

________________________________________________________________________________ 

________________________________________________________________________________

________________________________________________________________________________

________________________________________________________________________________ 
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ВПР. История. 5 класс. Вариант 1 КОД

 
 

 
 

Заштрихуйте на контурной карте один четырёхугольник, образованный градусной сеткой 
(параллелями и меридианами), в котором полностью или частично расположена страна, где 
появился миф об Осирисе и Исиде. 

 
 

 
 

 

5

 
 

 
 

Используя знания исторических фактов, объясните, как природно-климатические условия 
повлияли на занятия жителей страны, где появился миф об Осирисе и Исиде. 

 

 
 

6

 
Ответ: __________________________________________________________________________ 

________________________________________________________________________________ 

________________________________________________________________________________ 

________________________________________________________________________________ 
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ВПР. История. 5 класс. Вариант 1 КОД

Часть 2 
 
 
 

 
 

Рассмотрите изображение и выполните задание. 
 
 

 
 

 

Укажите год, когда произошло событие, юбилею которого посвящена данная почтовая 
марка. Объясните, почему событие, юбилею которого посвящена почтовая марка, 
сохраняется в памяти народной на протяжении многих десятилетий. 
 
 

 
 

7

 

Ответ: __________________________________________________________________________ 

________________________________________________________________________________ 

________________________________________________________________________________ 

________________________________________________________________________________ 

________________________________________________________________________________ 

________________________________________________________________________________ 

________________________________________________________________________________ 

________________________________________________________________________________ 

________________________________________________________________________________ 

________________________________________________________________________________ 

________________________________________________________________________________ 

________________________________________________________________________________ 

________________________________________________________________________________ 
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ВПР. История. 5 класс. Вариант 1 1

Система оценивания проверочной работы  
 

Правильный ответ на задание 1 оценивается 2 баллами. Если в ответе допущена одна 
ошибка (в том числе написана лишняя цифра или не написана одна необходимая цифра), 
выставляется 1 балл; если допущено две или более ошибки – 0 баллов. 

Правильный ответ на задание 2 оценивается 1 баллом. 
 

Номер задания Правильный ответ
1 4231
2 Б

Содержание верного ответа и указания по оцениванию  

(допускаются иные формулировки ответа, не искажающие его смысла) 

Баллы 

Правильный ответ должен содержать следующие элементы: 

1) соответствие тем и слов: для темы А – гладиаторы; Б – Тигр; В – буддисты; 

Г – «Одиссея»; 

2) объяснение смысла слов: гладиаторы – обученные владению оружием рабы, 

бои которых были одним из любимых развлечений древних римлян; 

Тигр – одна из двух основный рек Месопотамии. На берегу Тигра располагалась 

столица Ассирии Ниневия; 

буддисты – последователи одной из трёх мировых религий, зародившейся на 

территории Древней Индии; 

«Одиссея» – древняя поэма, авторство которой приписывается Гомеру. 

Посвящена возвращению после Троянской войны греческого царя Одиссея на 

Итаку.  

Содержание смысла слова может быть раскрыто в иных формулировках 

 

Правильно указано слово и раскрыт его смысл 3 

Правильно указано слово; при раскрытии его смысла допущена(-ы) неточность(-

и), существенно не искажающая(-ие) ответа. 

ИЛИ Правильно указано слово, при раскрытии его смысла указаны не основные, а 

только второстепенные (несущественные) признаки 

2 

Правильно указано только слово 1 

Слово указано неправильно / не указано независимо от наличия/отсутствия 

раскрытия его смысла. 

ИЛИ Приведены рассуждения общего характера, не соответствующие требованию 

задания. 

ИЛИ Ответ неправильный 

0 

Максимальный балл 3 

 

��
��
3
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ВПР. История. 5 класс. Вариант 1 2

Содержание верного ответа и указания по оцениванию  

(допускаются иные формулировки ответа, не искажающие его смысла) 

Баллы 

Правильный ответ должен содержать следующие элементы: 

1) соответствие тем и событий (явлений, процессов): для темы А – переход 

Ганнибала через Альпы; Б – сожжение Ниневии; В – происхождение варн;  

Г – реформы Солона;  

2) рассказ об указанном событии (явлении, процессе) 

 

Правильно указано событие (явление, процесс), рассказ о событии (явлении, 

процессе) содержит исторические факты, фактические ошибки отсутствуют 

3 

Правильно указано событие (явление, процесс); в рассказе наряду с верными 

фактами о событии (явлении, процессе) содержится(-атся) фактическая(-ие) 

ошибка(-и), существенно не искажающая(-ие) ответа.  

ИЛИ Правильно указано событие (явление, процесс), рассказ содержит только 

один исторический факт, фактические ошибки отсутствуют 

2 

Правильно указано событие (явление, процесс); рассказ содержит только один факт; 

в рассказе наряду с верным фактом о событии (явлении, процессе) содержится(-атся) 

фактическая(-ие) ошибка(-и), существенно не искажающая(-ие) ответа.  

ИЛИ Правильно указано только событие (явление, процесс) 

1 

Событие (явление, процесс) указано неправильно / не указано независимо от 

наличия/отсутствия рассказа о нём. 

ИЛИ Приведены рассуждения общего характера, не соответствующие требованию 

задания. 

ИЛИ Ответ неправильный 

0 

Максимальный балл 3 

 

��
��
4

Содержание верного ответа и указания по оцениванию Баллы 

Заштрихован четырёхугольник, образованный градусной сеткой, в котором 

располагался Древний Египет (допустимы небольшие отклонения, связанные 

с недостаточной аккуратностью). 

ИЛИ Заштрихованы два или более двух четырёхугольников, во всех 

заштрихованных четырёхугольниках находится Древний Египет (допустимы 

небольшие отклонения, связанные с недостаточной аккуратностью) 

1 

Заштрихован четырёхугольник, образованный градусной сеткой, в котором не 

располагался Древний Египет. 

ИЛИ Заштрихованы два или более двух четырёхугольников, в некоторых из 

которых располагался Древний Египет. 

ИЛИ Ответ неправильный 

0 

Максимальный балл 1 

 

��
��
5
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ВПР. История. 5 класс. Вариант 1 3

Содержание верного ответа и указания по оцениванию Баллы 

Правильно дано объяснение влияния одного любого природно-климатического 

условия на занятия жителей 

2 

Правильно дано объяснение влияния одного природно-климатического условия на 

занятия жителей, при этом допущена(-ы) неточность(-и), существенно 

не искажающая(-ие) ответа. 

ИЛИ При объяснении влияния природно-климатических условий на занятия 

жителей указаны не основные, а только второстепенные (несущественные) связи 

1 

Приведены рассуждения общего характера, не соответствующие требованию 

задания. 

ИЛИ Ответ неправильный 

0 

Максимальный балл 2 

 

��
��
6

Содержание верного ответа и указания по оцениванию  
(допускаются иные формулировки ответа, не искажающие его смысла) 

Баллы 

Правильный ответ должен содержать следующие элементы: 

1) год – 1945; 

2) объяснение, например: Победа над гитлеровской Германией, которая далась 

огромной ценой, означала освобождение народов нашей страны от смертельной 

опасности, она продемонстрировала силу и сплочённость народов России. 

Великая Победа до настоящего времени является важнейшим фактором 

сплочения народов нашей страны перед лицом внешней опасности. 

Объяснение может быть дано в иных, близких по смыслу формулировках 

 

Правильно указан год и дано объяснение 3 

Правильно указан год, объяснение содержит неточность(-и), существенно не 

искажающую(-ие) смысла ответа. 

ИЛИ Правильно указан год, объяснение содержит не основные, а только 

второстепенные (несущественные) связи, не в полной мере раскрывающие суть 

ответа на задание 

2 

Правильно указан только год  1 

Год указан неправильно / не указан независимо от наличия/отсутствия 

объяснения. 

ИЛИ Приведены рассуждения общего характера, не соответствующие требованию 

задания 

0 

Максимальный балл 3 

 

��
��
7

Система оценивания выполнения всей работы 
 

Максимальный первичный балл за выполнение работы − 15. 
 

Рекомендации по переводу первичных баллов в отметки по пятибалльной шкале 
 

Отметка по пятибалльной шкале «2» «3» «4» «5» 
Первичные баллы 0–3 4–7 8–11 12–15 
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ВПР. Русский язык. 5 класс. Вариант 1 Код
 

 

Проверочная работа 

по РУССКОМУ ЯЗЫКУ 

 

5 класс 

 

 

 

 

Инструкция по выполнению работы 
 

На выполнение проверочной работы по русскому языку даётся 60 минут. Работа 
включает в себя 12 заданий. 

Ответ запишите в поле ответа в тексте работы.  
При выполнении работы не разрешается пользоваться учебником, рабочими 

тетрадями, справочниками по грамматике, орфографическими словарями, иными 
справочными материалами. 

Советуем выполнять задания в том порядке, в котором они даны. Для экономии 
времени пропускайте задание, которое не удаётся выполнить сразу, и переходите 
к следующему. Если после выполнения всей работы у Вас останется время, Вы сможете 
вернуться к пропущенным заданиям. Постарайтесь выполнить как можно больше заданий. 
 

Желаем успеха! 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

________________________________________________________________________________________________ 
 

Заполняется учителем, экспертом или техническим специалистом 
 

Обратите внимание: в случае, если какие-либо задания не могли быть выполнены целым классом по 
причинам, связанным с отсутствием соответствующей темы в реализуемой школой образовательной 
программе, в форме сбора результатов ВПР всем обучающимся класса за данное задание вместо балла 
выставляется значение «Тема не пройдена». В соответствующие ячейки таблицы заполняется н/п. 
 
Таблица для внесения баллов участника 
 

Номер 
задания 1К1 1К2 1К3 2К1 2К2 2К3 2К4 3 4(1) 4(2) 5(1) 5(2) 6(1) 6(2) 7(1) 7(2) 8 9 10 11 12 Сумма 

баллов 
Отметка 

за 
работу 

Баллы                        
 

Вариант 1
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ВПР. Русский язык. 5 класс. Вариант 1 Код

 
 

 
 

Перепишите текст 1, раскрывая скобки, вставляя, где это необходимо, пропущенные буквы 
и знаки препинания. 
 
 

 
 

1

 

Текст 1 

Хорошо в бесе(д/т)к.. в тих..е осенн..е ночи, когда в с..ду шумит отвес..ный дождь. 
Пр..хладный воздух кача..т язычок св..чи. Тени от виноградных лист..ев л..жат на 

потолке бесе(д/т)к.. . Ноч..ная(3) бабоч..ка с..дит..ся на ра(з/с)крытую книгу и оставля..т на 
страниц.. бл..стящую пыль. Пахн..т дождём.  

На ра(сс,с)вет.. просыпа..ш..ся и вид..ш.., как в туман.. падают лист..я. Вытаскива..ш.. 
из коло(д/т)ца в..дро воды обл..ваеш..ся и слуша..ш..(2) рожок п..стуха. Он поёт(1) д..леко, у 
околиц.. . 

Св..тает. Я б..ру вёсла и иду к р..ке.(4) На восток.. всё р..зовеет небо вода дерев..я. Уже 
(не)доносит..ся зап..х дыма сельских п..чей. Повсюду бе(з/с)молвие воды, зар..слей в..ковых 
ив.  
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ВПР. Русский язык. 5 класс. Вариант 1 Код
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ВПР. Русский язык. 5 класс. Вариант 1 Код

 
 

 
 

Выполните обозначенные цифрами в тексте 1 языковые разборы: 
 

(1) – фонетический разбор; 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 
(2) – морфемный разбор; 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

2
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(3) – морфологический разбор; 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 
(4) – синтаксический разбор предложения. 
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Поставьте знак ударения в следующих словах. 
 

 
Средства, краны, (он) начал, хвоя. 

 
 
 

 
 

 

3

 
 

 
 

Над каждым словом напишите, какой частью речи оно выражено. Запишите, какие из 
известных Вам частей речи отсутствуют в предложении. 
 

Шелестят   сухими   травинками   и   бегают   по   кочкам   быстрые   муравьи. 
 
 

 
 

 

4

 

Ответ. __________________________________________________________________________ 

________________________________________________________________________________ 
 

 

 
 

 
 

Выпишите предложение с прямой речью. (Знаки препинания не расставлены.) Расставьте 
необходимые знаки препинания. Составьте схему предложения. 
 

1) Коля сказал что встанет до зари 
2) Коля вставай скорее а то весь клёв проспишь 
3) На заре хорошо карась клюёт напомнил отец 
4) По словам отца в этом озере много рыбы 
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Ответ. __________________________________________________________________________ 

________________________________________________________________________________ 

________________________________________________________________________________ 
 

 

 

 
 

 
 

Выпишите предложение, в котором необходимо поставить запятую/запятые. (Знаки 
препинания внутри предложений не расставлены.) Напишите, на каком основании Вы 
сделали свой выбор. 

1) Давайте разучим к конкурсу бальных танцев венский вальс! 

2) Ты Олег теперь будешь танцевать в паре с Таней. 

3) Шагни вперёд с левой ноги и сделай поворот! 

4) Олег занимается бальными танцами уже два года. 
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Ответ. __________________________________________________________________________ 

________________________________________________________________________________ 

________________________________________________________________________________ 
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Выпишите предложение, в котором необходимо поставить запятую. (Знаки препинания 
внутри предложений не расставлены.) Напишите, на каком основании Вы сделали свой 
выбор. 
 

1) Зима посеребрила деревья и завалила глубокими сугробами леса.  
2) Мороз разукрасил окна дивными узорами и сковал реки льдом. 
3) Даже красногрудые снегири радостно щебечут и расхваливают зимушку. 
4) Садятся снегири на ветки и снег падает на землю маленькими сугробами. 
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Ответ. __________________________________________________________________________ 

________________________________________________________________________________ 

________________________________________________________________________________ 

________________________________________________________________________________ 
 

 

 

Прочитайте текст 2 и выполните задания 8−12. 
 

 

Текст 2 
 

(1)О чём говорят названия растений? (2)Мать-и-мачеха и иван-да-марья, кукушкины 
слёзки и раковые шейки – так образно мог назвать их лишь человек, тонко чувствующий 
природу. (3)Представим, что издан такой ботанический словарь, где наряду с широко 
известными названиями растений приведены все их синонимы – названия народные, 
поэтические, лекарственные.  (4)Листовяк, суника, позобника, полевица – всё это названия 
всеми любимой ягоды земляники. (5)Многие из приведённых синонимов не сразу понятны. 
(6)Поэтому нередко, расшифровав название растения, вдруг открываешь его с неожиданной 
для себя стороны. 

(7)Например, обычная герань. (8)Одни виды растут у нас на лугах, в лесах, другие 
украшают подоконники комнат. (9)В переводе с греческого название «герань» означает 
«журавль». (10)Летом приглядитесь к растению: там, где недавно красовались сине-
фиолетовые звёздочки цветков, вы увидите «журавлиные клювики» − плоды этих растений.  

(11)Деревья и травы значат для людей так много, что некоторые народы назвали свои 
страны в честь самого любимого или важного для них растения. (12)В Аргентине с приходом 
ласкового ветра зефира берега больших и малых рек буквально усыпаны цветками 
зефирантеса белого. (13)Сверкающие в лучах солнца искристыми росинками, они кажутся 
сказочными цветками, горящими серебряным огнём. (14)Испанцы – первые европейцы, 
посетившие эти места, настолько были очарованы представшей перед ними картиной 
зефирантесов, что назвали эту страну Аргентиной − «серебряной страной».     

(По А. Семенину) 
 
 

 
 

 
 

Определите и запишите основную мысль текста.  
 

 

 
 

8

 

Ответ. __________________________________________________________________________ 

________________________________________________________________________________ 

________________________________________________________________________________ 

________________________________________________________________________________ 
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Какой факт, по мнению автора текста, свидетельствует о том, что растение герань 
напоминает журавля? Запишите ответ. 
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Ответ. __________________________________________________________________________ 

________________________________________________________________________________ 

________________________________________________________________________________ 

________________________________________________________________________________ 
 

 

 
 

 
 

Определите, какой тип речи представлен в предложениях 1−4 текста.  Запишите ответ. 
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Ответ. __________________________________________________________________________ 
 

 

 
 

 
 

В предложениях 11−13 найдите слово со значением «край суши, прилегающий к водоёму». 
Выпишите это слово. 
 
 

 
 

11

 

Ответ. __________________________________________________________________________ 
 

 

 
 

 
 

В предложениях 9−11 найдите антоним к слову «мало» и выпишите его. 
 

 

 
 

12

 

Ответ. __________________________________________________________________________ 
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Система оценивания проверочной работы по русскому языку

№ Содержание верного ответа и указания по оцениванию Баллы 
 Хорошо в беседке в тихие осенние ночи, когда в саду шумит 

отвесный дождь.  
Прохладный воздух качает язычок свечи. Тени от виноградных 

листьев лежат на потолке беседки. Ночная(3) бабочка садится на 
раскрытую книгу и оставляет на странице блестящую пыль. Пахнет 
дождём.  

На рассвете просыпаешься и видишь, как в тумане падают листья. 
Вытаскиваешь из колодца ведро воды, обливаешься и слушаешь(2) рожок 
пастуха. Он поёт(1) далеко, у околицы. 

Светает. Я беру вёсла и иду к реке.(4) На востоке всё розовеет: 
небо, вода, деревья. Уже не доносится запах дыма сельских печей. 
Повсюду безмолвие воды, зарослей вековых ив. 

(По К. Паустовскому)

 

К1 Соблюдение орфографических норм  
 Орфографических ошибок нет (или допущена одна негрубая ошибка). 

При оценивании выполнения задания по критерию К1 учитываются 
только ошибки, сделанные при вставке пропущенных букв, 
раскрытии скобок, восстановлении слитного, раздельного и 
дефисного написания слов

4 

Допущено не более двух ошибок 3 
Допущены три-четыре ошибки 2 
Допущено пять ошибок 1 
Допущено более пяти ошибок 0 

К2 Соблюдение пунктуационных норм  
 Пунктуационных ошибок нет  3 

Допущена одна ошибка 2 
Допущены две ошибки 1 
Допущено более двух ошибок 0 

 

��
��
1
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К3 Правильность списывания текста  

 

Текст переписан безошибочно (нет пропущенных и лишних слов, нет 
слов с изменённым графическим обликом). 
ИЛИ Допущено не более трёх описок и ошибок следующего характера: 
1) изменён графический облик слова (допущены перестановка, замена 
или пропуск буквы, не приводящие к орфографической или 
грамматической ошибке); 
2) в переписанном тексте пропущено одно из слов текста либо есть одно 
лишнее слово 

2 

 

Допущено четыре–семь описок и ошибок следующего характера: 
1) изменён графический облик слова (допущены перестановка, замена 
или пропуск буквы, не приводящие к орфографической или 
грамматической ошибке); 
2) в переписанном тексте пропущено одно из слов текста либо есть одно 
лишнее слово 

1 

 

Допущено более семи описок и ошибок следующего характера: 
1) изменён графический облик слова (допущены перестановка, замена 
или пропуск буквы, не приводящие к орфографической или 
грамматической ошибке); 
2) в переписанном тексте пропущено одно из слов текста либо есть одно 
лишнее слово 

0 

Максимальный балл 9 
 
В ответе представлены языковые разборы (модель разбора свободная). В ключах дана 
основная информация, необходимая для верного ответа. 
 
Фонетический разбор 
поёт(1) 
п – [п] – согласный, глухой, твёрдый  
о – [а] – гласный, безударный  
ё – [й’] – согласный, звонкий, мягкий 
   – [о́] – гласный, ударный  
т – [т] –  согласный, глухой, твёрдый  
 
4 буквы, 5 звуков, 2 слога 

 
Морфемный разбор (по составу) 

 

��
��
2

Морфологический разбор 
ночная(3) (бабочка) 
1) ночная (бабочка) – имя прилагательное, обозначает признак предмета: бабочка 
(какая?) ночная; 
2) начальная форма – ночной; в единственном числе, в женском роде, в именительном 
падеже; 
3) в предложении является определением. 
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Синтаксический разбор предложения 
Я беру вёсла и иду к реке.(4) 

Предложение повествовательное, невосклицательное, простое, распространённое.  
Грамматическая основа: я (подлежащее) беру (и) иду (однородные сказуемые). 
Второстепенные члены предложения: (беру) вёсла – дополнение; (иду) к реке –  
обстоятельство.  

 
№ Указания по оцениванию Баллы 
К1 Выполнение фонетического разбора   

 Разбор выполнен верно 3 
При разборе допущена одна ошибка 2 
При разборе допущены две ошибки 1 
При разборе допущено более двух ошибок 0 

К2 Выполнение морфемного разбора   
 Разбор выполнен верно 3 

При разборе допущена одна ошибка 2 
При разборе допущены две ошибки 1 
При разборе допущено более двух ошибок 0 

К3 Выполнение морфологического разбора  

 

Разбор выполнен верно 3 
При разборе допущена одна ошибка 2 
При разборе допущены две ошибки 1 
При разборе допущено более двух ошибок 0 

К4 Выполнение синтаксического разбора предложения  

 

Разбор выполнен верно 3 
При разборе допущена одна ошибка 2 
При разборе допущены две ошибки 1 
При разборе допущено более двух ошибок 0 

Максимальный балл 12 
 

Содержание верного ответа и указания по оцениванию  

(допускаются иные формулировки ответа, не искажающие его смысла) 

Баллы 

                 , (о )           о    

Верно поставлено ударение во всех словах 2 

Верно поставлено ударение только в трёх словах 1 

Верно поставлено ударение только в одном-двух словах. 

ИЛИ Ударение во всех словах поставлено неверно / не поставлено 

0 

М   им  ь  й б    2 

 

��
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Содержание верного ответа и указания по оцениванию  Баллы 

1) Обозначение частей речи в предложении: 

глаг. прил. сущ. союз глаг. предл. сущ. прил. сущ. 

Шелестят сухими травинками и бегают по  кочкам быстрые муравьи. 

2) обязательное указание отсутствующих в предложении частей речи:  

местоимение (ИЛИ личное местоимение), частица. Возможное, но необязательно 

указание: наречие, имя числительное,  междометие 

 

Обозначение частей речи в предложении  

Отсутствие указания части речи над словом в записанном предложении приравнивается 

к ошибке 

Верно определены все части речи в предложении 3 

Допущена одна ошибка 2 

Допущено две ошибки 1 

Допущено более двух ошибок 0 

Указание отсутствующих частей речи  

Верно указаны все отсутствующие в предложении части речи.  

ИЛИ Верно указаны все отсутствующие в предложении части речи из списка 

обязательных для указания 

2 

Допущена одна ошибка. 

ИЛИ Одна из отсутствующих в предложении частей речи (из списка обязательных 

для указания) не указана 

1 

Допущено две или более ошибки. 

ИЛИ Две из отсутствующих в предложении  частей речи (из списка обязательных 

для указания) не указаны. 

ИЛИ Ответ неправильный  

0 

Максимальный балл 5 
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Содержание верного ответа и указания по оцениванию  Баллы 

Правильный ответ должен содержать следующие элементы: 

1) распознавание предложения и расстановка знаков препинания: 

«На заре хорошо карась клюёт», – напомнил отец; 

2) составление схемы предложения: «П», – а. 

 

Распознавание предложения и расстановка знаков препинания  

Правильно определено предложение, и верно расставлены знаки препинания 2 

Правильно определено предложение, при расстановке знаков препинания 

допущена одна ошибка 

1 

Правильно определено предложение, при расстановке знаков препинания 

допущено две или более ошибки. 

ИЛИ Ответ неправильный 

0 

Составление схемы предложения  

Схема предложения составлена верно 2 

Схема предложения составлена верно, в ней допущена одна пунктуационная 

ошибка 

1 

Схема предложения составлена верно, в ней допущено две и более 

пунктуационные ошибки.  

ИЛИ Ответ неправильный 

0 

Максимальный балл 4 

 

��
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Содержание верного ответа и указания по оцениванию  Баллы 

Правильный ответ должен содержать следующие элементы: 

1) распознавание предложения и расстановка знаков препинания: 

Ты, Олег, теперь будешь танцевать в паре с Таней; 

2) объяснение основания выбора предложения: это предложение с обращением. 

ИЛИ Обращение.  

ИЛИ Обращение внутри предложения. 

Объяснение выбора может быть сформулировано иначе 

 

Распознавание предложения и расстановка знаков препинания  

Правильно определено предложение и расставлены знаки препинания 2 

Правильно определено предложение, при расстановке знаков препинания 

допущена одна ошибка 

1 

Правильно определено предложение, при расстановке знаков препинания 

допущено две (или более) ошибки. 

ИЛИ Ответ неправильный 

0 

Объяснение основания выбора предложения  

Верно объяснён выбор предложения 1 

Ответ неправильный 0 

Максимальный балл 3 
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Содержание верного ответа и указания по оцениванию  Баллы 

Правильный ответ должен содержать следующие элементы: 

1) распознавание предложения и постановка знака препинания: 

Садятся снегири на ветки, и снег падает на землю маленькими сугробами; 

2) объяснение основания выбора предложения, например: это сложное 

предложение.  

ИЛИ В предложении две грамматические основы. 

Объяснение выбора может быть сформулировано иначе 

 

Распознавание предложения и постановка знака препинания  

Правильно определено предложение и поставлен знак препинания 2 

Правильно определено предложение, при постановке знака препинания допущена 

ошибка 

1 

Ответ неправильный 0 

Объяснение основания выбора предложения  

Верно объяснён выбор предложения 1 

Ответ неправильный 0 

Максимальный балл 3 
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Содержание верного ответа и указания по оцениванию  

(допускаются иные формулировки ответа, не искажающие его смысла) 

Баллы 

Основная мысль текста. 

Нередко, расшифровав название растения, ты вдруг открываешь его с 

неожиданной для себя стороны. 

Основная мысль текста может быть приведена в иной, близкой по смыслу 

формулировке 

 

Основная мысль определена верно, полно; предложение построено правильно, 

в нём употреблены слова в свойственном им значении 

2 

Основная мысль определена верно, но недостаточно полно; предложение 

построено правильно, в нём употреблены слова в свойственном им значении. 

ИЛИ Основная мысль определена верно, полно; в предложении допущено один-

два речевых недочёта. 

ИЛИ Основная мысль определена верно, но недостаточно полно; в предложении 

допущен один речевой недочёт 

1 

Основная мысль определена верно, полно; в предложении допущено более двух 

речевых недочётов. 

ИЛИ Основная мысль определена верно, но недостаточно полно; в предложении 

допущено два и более речевых недочёта. 

ИЛИ Основная мысль не определена / определена неверно независимо от наличия/ 

отсутствия речевых недочётов в построении предложения и словоупотреблении 

0 

Максимальный балл 2 
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ВПР. Русский язык. 5 класс. Вариант 1 7

Содержание верного ответа и указания по оцениванию  Баллы 

Ответ может быть сформулирован так:  

Плоды герани похожи на журавлиные клювики. 

Ответ может быть дан в иной, близкой по смыслу формулировке 

 

Дан правильный ответ, в предложении может быть допущен один речевой 

недочёт или допущена одна орфографическая, или одна пунктуационная, или одна 

грамматическая ошибка 

2 

Дан правильный ответ, в предложении могут быть допущены один речевой 

недочёт и одна орфографическая, или одна пунктуационная, или одна 

грамматическая ошибка. 

ИЛИ 

Дан правильный ответ, в предложении могут быть допущены один речевой 

недочёт и две орфографические ошибки при отсутствии пунктуационных и 

грамматических ошибок. 

ИЛИ  

Дан правильный ответ, в предложении могут быть допущены один речевой 

недочёт и две пунктуационные ошибки при отсутствии орфографических и 

грамматических ошибок. 

ИЛИ  

Дан правильный ответ, в предложении могут быть допущены один речевой 

недочёт и две грамматические ошибки при отсутствии орфографических и 

пунктуационных ошибок. 

Всего в предложении, содержащем правильный ответ, в сумме может быть 

допущено не более трёх ошибок (в их числе – только один речевой недочёт) 

1 

Дан правильный ответ, в предложении допущено более трёх ошибок. 

ИЛИ Ответ неправильный 

0 

Максимальный балл 2 
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Правильный ответ на каждое из заданий 10–12 оценивается 1 баллом.
Номер задания Правильный ответ
10 рассуждение
11 берега; берег
12 много

Система оценивания выполнения всей работы 
 

Максимальный первичный балл за выполнение работы − 45. 
 

Рекомендации по переводу первичных баллов в отметки по пятибалльной шкале 
 

Отметка по пятибалльной шкале «2» «3» «4» «5» 
Первичные баллы 0–17 18–28 29–38 39–45 
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